

诵孔子教过的书 跳孔子看过的舞

中华优秀传统文化展演打造沉浸式东方美学盛宴

文/片 记者 陈丹 孔媛媛
康岩 丁安顺

6月27日,世界互联网大会数字文明尼山对话(以下简称尼山对话)中华优秀传统文化展演在曲阜孔庙、孔府举行。开城仪式、开庙仪式、启户仪式等表演相继呈现在观众面前,“活”起来的优秀传统文化在数字文明时代璀璨依旧。嘉宾们近距离体悟厚重的文化底蕴的同时,也在这里寻找数字文明发展的答案。

全新开城仪式 传统文化的当代表达

“有朋自远方来,不亦乐乎……”上午9时许,万仞宫墙外,舞生们伴随悠远的古乐声,向嘉宾们展示富有节奏感文化内涵。八佾舞、羽衣舞、书简舞……这些改编自古典舞剧的演艺活动,展现出优秀传统文化的礼乐之美。

“我是山东人,第一次来曲阜。通过开城仪式就能看到这是一个文化底蕴深厚的城市,很震撼。”中国电子科技集团有限公司项目主管徐宁说。

优秀传统文化传承,既要守正更要创新,此次中华优秀传统文化展演就是如此。中华优秀传统文化展演总策划周长征介绍,明故城的开城仪式融合吉时晨钟、乐舞迎宾、嘉宾入城等三项传统礼仪内容,在乐舞表演中包括八佾舞、羽衣舞、书简舞。相较于老版的开城仪式,这是一个全新打造的开城仪式。整体策划、音乐制作、服装设计、结构设计与之前相比有了较大变化,体现了优秀传统文化的当代表达,更加符合当代人的观赏需求,是一次守正创新的呈现方式。

“尼山对话结束后,明故城的开城仪式将作为曲阜三孔景区的日常旅游演艺活动,既保持了明代开城仪式的基本程序,又具备一定的观赏性、体验性和互动性。”周长征说。

随着城门打开,嘉宾们缓缓走入明故城,箫韶雅乐再次响起。壁水桥畔,乐生们身着民族传统服饰,在剑鼓、编钟等古典乐器前专注地演奏着。悠悠乐声、儒风浸润,仿佛走进“风雅颂”的礼乐画卷。“这是源自周代的著名曲目《诗经·小雅·鹿鸣》,在继承经典



演员们在表演八佾舞。

性的同时,我们又加入了当代人的审美取向,力求展现流传千年的礼乐传统。”孔子博物馆箫韶乐团艺术总监李科说,乐生们的服饰很考究,是根据鲁哀公墓中出土的服饰还原制作的。

无伴奏合唱曲 身临其境体会孔子教诲

国潮、国服、国学,由庙堂进入千家万户,孔庙也成为研学传统文化、诵读经典名句的时代课堂。来自曲阜市实验小学的百余名小学生虔诚地诵读着《论语》《大学》《中庸》等典籍中的经典名句。“曲阜是孔子诞生地,是儒家文化的发源地。让孩子们从小接触儒家经典、传统文化的熏陶,能够提升他们的兴趣,让他们热爱家乡,热爱优秀传统文化。”曲阜市实验小学教师金梦说。

诵读活动也给嘉宾们留下了深刻印象。“看到孩子们齐刷刷地朗读圣贤书,我特别激动。孩子们更好地体会优秀传统文化,这对于他们未来的成长很有好处,也能激励他们为优秀传统文化的继承与发展做贡献。”腾讯公益慈善基金会副秘书长刘洲鸿赞叹说,他六七年前来过曲阜,这次感到当地优秀传统文化的氛围更加浓厚。

诗礼堂前,无伴奏合唱套曲《〈论语〉节选》引起众多嘉宾们的共鸣。“这是第一部以《论语》为题材全新创作的‘无伴奏合唱组歌’,以纯人声之美,唱诵广为人知、耳熟能详的《论语》名篇名句,赋予以儒家为代表的中华优秀传统文化新的时代内涵和现代表达形式。这既是对优秀传统文化的守正传承,也是一次新时代艺术创新的全新实践。”周长征介绍,无伴奏合唱是文化的一种创新,没有伴奏,以吟诵的方式呈现经典论语的语篇。和谐的旋律、变化的节奏以及饱满的内容和情感是三大特点。无伴奏合唱让观众有种穿越千年,身临其境体会孔老夫子教诲的感觉。

参观八佾舞、体验完无伴奏合唱《〈论语〉节选》后,嘉宾们穿过东华门来到“山东手造·济宁好礼”手造一条街。儒陶、砚石、鲁锦、孔子文旅、大善堂、尼山砚等特色手造,令文化济宁的品牌愈发闪亮。

在中华印信展位前,曲阜市

非遗篆刻传承人孔凡仲正专注雕刻,这让参会嘉宾郭先生有些走不动。“我父亲非常喜欢篆刻,也收藏了多种印信。在他熏陶下,我对此很感兴趣。”齐鲁大地的印信文化深厚,名人、名碑、名印,堪称全国之最,激动的郭先生请孔凡仲现场篆刻,并买了两枚印章。

聚集多方人气
思想交流形成正向循环

“本次中华优秀传统文化展演分为孔庙演艺、孔府展示、孔府体验三大类文化体验项目,总共14项活动,460名演员,从确定展演项目到筹备,再到成型,准备了一个多月。”中华优秀传统文化(孔庙孔府)展示组相关负责人韩开说,他希望借此次活动,把近年来优秀传统文化传承发展成果展示出去,把文化“两创”成果展示出去,把济宁对优秀传统文化传承、树立文化自信大格局中所做的贡献展示出去。世界互联网大会数字文明尼山对话,为优秀传统文化在新时代创造性转化、创新性发展提供宝贵的机遇和舞台。“互联网为传统文化增加了活力,传统文化为互联网时代赋予了深厚文化底蕴,从而令两者更好地融合。”

聚集多方人气 思想交流形成正向循环

参与本次活动的媒体、嘉宾,对济宁深厚的传统文化连连称赞。“打卡孔庙、孔府,让我见识到当地生生不息的文脉传承。”光明网要闻采访部记者雷渺鑫说,他第一次到曲阜,开城仪式、诵读经典等活动仪式感满满。

对于世界互联网大会数字文明尼山对话,夸克APP副总编辑张沅表示,从政府到整个数字文明尼山对话,释放出积极的信号,通过这种体验交流的方式,把人气聚集起来。当大家谈到世界互联网大会就能想到山东,想到济宁,有了人气自然而然就有了思想的交流,随之就会结出有意思的成果,从而形成一个正向循环。

鼓励引导金融机构参与城市建设和更新
住建部:探索建立房屋养老金制度

6月26日下午,住房和城乡建设部部长倪虹会见了来访的中国银行董事长葛海蛟一行,就深化政银合作、推动住房和城乡建设事业高质量发展进行交流。

倪虹指出,要鼓励引导金融机构参与城市建设和更新,推动打造宜居、智慧、韧性城市。要为人民群众建造好房子,提高住房品质,探索建立房屋养老金制度,为房屋提供全生命周期安全保障。

虽然此前对于房屋养老金制度就已多有讨论,但目前尚未建立全国性的房屋养老金制度,住建部的此次表态显得意义重大。

什么是房屋养老金?这是指国家和个人共同支出,用于保障城镇房屋在达到一定年限之后为避免影响社会公共安全而实施日

常、专项和紧急维修的资金。

我国目前普遍实行以特定小区为边界、全方位管理的物业管理体制,有时资金难以满足服务业主的需求,较易引发业主与物业管理公司之间剧烈的利益冲突。

此前,2023年全国两会期间,便有代表委员提出相关建议。全国人大代表,南京地铁集团有限公司党委书记、董事长余才高认为,房屋养老金是对政府储备房屋安全资金的制度性安排,能加快排除房屋使用安全隐患,解决历史遗留问题。建立房屋养老金制度还有利于打造新型社会治理格局,促进经济社会和谐发展。

全国政协委员、中国房地产估价师与房地产经纪人学会会长

柴强也表示,单个住宅小区,归集资金规模一般仅为600万—900万元甚至更低。随着房屋及其附属设施设备日益老化,维修资金需求逐年增加,一些住宅小区的维修资金正快速减少甚至枯竭。现有的住宅专项维修资金远远满足不了房屋“应修尽修”的需求,地方财政支出的压力也很大。

上海市房地产科学研究院研究员张韵曾发文指出,我国现行的住宅专项维修资金制度虽然在一定程度上解决了住宅共用部位、共用设施设备保修期满后的维修、更新和改造等问题,但在制度设计中,关于费用的缴存、使用和监管还存在许多模糊之处。

对新房来说,交付后的前几年均属于保修期,对设计和施工

引起的质量问题,开发商是需要承担质量保证责任的。因此,新房交付后的前两年往往并不需要启动维修资金。一次性收款方式加剧购房者额外的经济压力,且导致大量维修资金长期闲置,而且对老旧商品房来说,收缴难度也非常大。

“住房存量时代,量的扩张结束了,住建部门新的任务是怎么维护好房子,让业主和百姓住得好、住得舒适,这就需要金融资源的支撑,从过去提供增量开发贷、按揭贷,转到房屋和社区维护,这便是为何要建立房屋养老金。”广东省城规院住房政策研究中心首席研究员李宇嘉告诉记者。据《中国人口普查年鉴-2020》及相关数据,我国城镇家庭住房中,超3

成是本世纪之前所建。城镇存量住房规模已超过300亿平方米,且随着房龄增长,老旧住房的占比还在持续攀升。

另外,近段时间,小区的燃气爆炸,房屋漏水、房屋承重墙等问题频发,都显示出建立房屋养老金的必要性。

“党的二十大提出,打造宜居、韧性、智慧城市。社区、街区、城区等,都需要实时更新改造,而配置新型基础设施都需要金融资源的投入,未来如何与房屋养老金契合在一起,实现资金的投入与产出平衡,是商业性金融资源进入的关键。”在李宇嘉看来,未来对于房屋养老金制度的探索,就是要建立合理的商业模式。

据潮新闻客户端